

## В Малой академии СОЗДАЕТСЯ БОЛЬШАЯ НАУКА



15 лет

Время  
События  
Люди

Магистрант энергетического факультета Курбан Джураев на этом студенческом форуме выступил с докладом о роли и месте гидроаккумулирующих электростанций (ГАЭС) в Центральной Азии. Он, в частности, сказал о том, что в этом регионе большое количество водохранилищ, однако для выработки электроэнергии используется крайне незначительное их количество. Например, в Узбекистане только на одном из нескольких десятков водохранилищ вырабатывается электроэнергия, все остальные используются лишь для орошения. Изложив разницу между ГАЭС и ГАЭС, а также преимущества последних, молодой докладчик убедительно обосновал необходимость их использования в энергосистеме страны.

Слушая талантливого юношу, забывалось, что это студент: настолько аргументированно и интересно он выступал. Как выяснилось из беседы с ним, этот доклад — прообраз будущей кандидатской диссертации, которую честолюбивый молодой человек надеется защитить в ближайшие два года. Вообще, увле-

Прошедшая в Ташкентском государственном техническом университете студенческая научно-практическая конференция продемонстрировала не только яркие и интересные научные работы и идеи воспитанников этого вуза, но и эффективность новой методики поиска и становления одаренных молодых людей, которая успешно осуществляется в стенах этого учебного заведения.

ченность юноши серьезными техническими проблемами, преданность науке просто поразительны. Он не только успешно учится в вузе, но практически все свободное время отдает науке — штудирует специальные журналы и техническую литературу, знакомится с публикациями в Интернете и, главное, сам занимается научными изысканиями.

А первые шаги в науке Курбан начал делать, участвуя еще на младших курсах и став членом Малой академии имени Беруни при ТТУ. Это уникальное научное подразделение было создано в университете с целью продвижения одаренных студентов в большую науку. Здесь с юным студентом персонально стал заниматься известный ученый в области гидроэнергетики доктор технических наук Мурадилло Мухаммадиев. Он не просто курировал и направлял юношу, давал ему какие-то простые задания. Он сумел вовлечь юношу в собственный творческий процесс, ознакомил его с теми научными вопросами, на которые сам пытался найти ответ. То есть К. Джураев не только смотрел и слушал,

как его именитый наставник работает, размышляет, решает ту или иную проблему, но и сам принимал непосредственное участие в этой сложной интеллектуальной деятельности.

— В этом суть нашего нового метода работы с одаренными молодыми людьми, — говорит проректор университета Карима Норуллоева. — В Малой академии студенты, проявившие себя в учебе, зарекомендовавшие себя как юные таланты, начинают работать как... взрослые деятели науки. Создается неразрывная цепочка: студент — опытный ученый, поскольку к каждому из членов Малой академии персонально прикреплен известный специалист, обладающий научными знаниями. Я подчеркиваю — работает, ведь студенты — члены академии — получают здесь за свой труд зарплату по договорам, заключенным с промышленными предприятиями. Но, главное, под руководством своих наставников они непосредственно участвуют в поиске новых идей, путях их практического решения, учатся их доказывать и отстаивать.

В умении одаренных студентов отстаивать свои идеи можно было убедиться и во время их выступлений на конференции. Доклад студента факультета электроники и автоматики Георгия Кобылина, связанный с технологией солнечных элементов, вызвал возражение маститого ученого, сказавшего во время дискуссии, что «это не так». Георгий не стеснялся и без всякого стеснения возражал авторитету: «Это именно так!». И стал доказывать свою точку зрения. Думается, что уроки бескомпромиссности, без которой невозможен научный поиск, он получил именно в Малой академии.

На нынешней конференции, которая проводится ежегодно и называется «Молодежь в развитии науки и техники», прозвучало 500 (!) научных докладов студентов. Такая цифра свидетельствует о многом. По мнению специалистов, эти доклады несут инновационный характер и являются определенным достижением вузовской науки. Например, студент Абдулжохор Сайназаров, также являющийся членом Малой академии,

уже имеет семь научных трудов в области металлургии, опубликованных в солидных изданиях. И его доклад на студенческом форуме — это его очередной труд, уже получивший высокую оценку других (взрослых) ученых.

ТТУ — технический вуз, поэтому естественно, что на конференции были представлены такие направления, как электроника, механика, информационные технологии, экономика, и другие. В то же время примечательно, что «технари» предложили свои идеи и взгляды в социально-гуманитарных науках. Многочисленным студентам и преподавателям было одинаково интересно услышать как «Анализ лазерной обработки материалов», так и «Воспитательное значение трудов Амира Темура в обществе» или «Возрождение духовности в период независимости». Такой подход, несомненно, будет способствовать расширению кругозора творческой молодежи.

Ильдар МУДАРИСОВ.  
Фото Рашида ГАЛИЕВА.

Комитетом Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии совместно с Комитетом по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии Законодательной палаты, Госкомземгеодекадастром и Институтом мониторинга действующего законодательства при Президенте Республики Узбекистан проведена научно-практическая конференция на тему: «Законодательное обеспечение эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения».

## В Сенате Олий Мажлиса

Участниками конференции было отмечено, что за последние годы в нашей стране существенно возросло внимание к вопросам развития сельскохозяйственного производства, обеспечения рационального, эффективного и целевого использования земельных ресурсов, осуществления мероприятий по повышению плодородия сельскохозяйственных угодий и охране земель. «Земельный кодекс» Республики Узбекистан и законы «О фермерском хозяйстве», «О дехканском хозяйстве», «О государственном земельном кадастре», «Об охране природы» составляют правовую базу регулирования земельных отношений.

В выступлениях участников конференции была подчеркнута необходимость дальнейшего совершенствования правовых механизмов, обеспечивающих и гарантирующих приостановление ухудшения состояния почв, восстановление и повышение их плодородия, а также определение ответственности землепользователей. Указанные правовые механизмы должны включать организационные, экономические, финансовые и правовые вопросы, которые следует отражать в проекте разрабатываемого Закона Республики Узбекистан «О плодородии почв». В ходе обсуждения был высказан ряд предложений по отдельным статьям концепции и совершенствованию проекта указанного закона.

Участники конференции по итогам обсуждения выработали соответствующие рекомендации, направленные на законодательное обеспечение эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения. На конференции на основе обмена опытом работы специалистов, заинтересованных министерств, ведомств и государственных комитетов, учета мнений председателей постоянных комиссий местных Кенгашей народных депутатов, представителей фермерских хозяйств и других были приняты рекомендации по обсужденным вопросам.

В работе конференции приняли участие члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, председатели постоянных комиссий и депутаты местных органов представительной власти Республики Каракалпакстан и областей, министерств, ведомств и государственных комитетов, научно-исследовательских институтов и учреждений, высших учебных заведений, представители Ассоциации фермерских хозяйств Узбекистана, ученые, специалисты, практики и другие.

УзА.

## В Законодательной палате Олий Мажлиса

Состоялся «круглый стол» на тему: «Проблемы развития законодательства о фирменных наименованиях в Республике Узбекистан», организованный Комитетом по вопросам промышленности, строительства и торговли при поддержке проекта программы развития ООН «Совершенствование законодательного и институционального потенциала парламента».

Фирменное наименование — одно из основных средств индивидуализации, а вопрос обеспечения прав юридических лиц, малого и среднего бизнеса на него остается актуальным. В настоящее время нормы, касающиеся правовой охраны фирменных наименований, содержатся в Гражданском кодексе Республики Узбекистан и других нормативно-правовых актах. Гражданский кодекс включает общие положения, регулирующие основные вопросы правового режима фирменных наименований. Но такие вопросы, как определение понятия и структуры фирменного наименования, содержание права на фирменное наименование и ряд других, связанных с ним аспектов, остаются за пределами кодекса. Поэтому и возникла необходимость дальнейшего совершенствования законодательной базы в данной области.

Предлагаемый проект закона состоит из 16 статей. Содержание этих статей, как отметили участники «круглого стола», последовательно раскрывает понятие фирменного наименования, его структуру, вопросы нарушения прав на фирменное наименование и другие положения. Законопроект определяет фирменное наименование как средство, служащее для отличия одного юридического лица от других юридических лиц. Правообладатель фирменного наименования вправе использовать его на вывесках, официальных бланках, в рекламе, печатных изданиях и в иных формах и иными способами, не противоречащими закону. Без его разрешения никто не имеет права использовать охраняемое фирменное наименование. Таким образом, введение в действие данного закона позволит усовершенствовать правовой механизм защиты фирменных наименований и тем самым будет способствовать развитию предпринимательства.

В ходе мероприятия рассмотрены также актуальные аспекты международной практики в правовом регулировании фирменных наименований.

Комитетом нижней палаты по вопросам информации и коммуникационных технологий совместно с проектом «Дальнейшее углубление демократических реформ в Узбекистане» в рамках программы ЕвропЭйд Комиссии ЕС проведена презентация-тренинг, посвященная вопросам системы планирования и анализа работы депутатов и комитетов.

Перед депутатами выступил профессор Московской высшей школы экономики, член экспертных советов при Государственной Думе Федерального собрания Российской Федерации В. Мазеев. Он подробно осветил систему планирования и проведения анализа деятельности депутатов на примере комитетов Госдумы. Большой интерес вызвал его рассказ о процессе подготовки законопроектов и процедуре их принятия, о разных видах стратегического и тактического планирования законодательской деятельности депутатов.

Во время обсуждения были приведены также примеры из практики парламента стран Евросоюза.

Выступившая на презентации-тренинге старший научный сотрудник Национального центра по правам человека Республики Узбекистан, эксперт проекта Ф. Бакаева обстоятельно раскрыла особенности законодательного процесса в нашей стране, говорила о потребности в части совершенствования планирования работы комитетов и депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Машура ЗАХИДОВА.

## Чемпионат Азии по футболу В борьбе за лидерство

На завершившейся в прошедшие выходные пресс-конференции, посвященной чемпионату Азии-2006 по футболу, на которой присутствовали все руководители сборных команд из 16 стран, практически половина из них заявила о своих планах на чемпионский титул. После торжественного открытия этих крупных континентальных соревнований, которое состоялось в воскресенье в столичном комплексе ГТК «Узбекистан», прогнозы некоторых из них уже начали сбываться.

Так, в группе «С» после первого тура определился лидер, однако явного фаворита назвать пока сложно. Кыргызстан обыграл Австралию со счетом 5:1, а Кувейт сыграл ничью (5:5) с Ливаном. Теперь Кыргызстану предстоит матч против Кувейта и Ливана, которые и определят лидера от этой группы.

Фавориты группы «Д» семикратный чемпион Азии сборная Ирана и сборная Таиланда легко обыграли Туркменистан и Индонезию соответственно. 14:0 — таков счет игры иранской команды с Туркменистаном. Победа Таиланда была не столь сокрушительной, но, тем не менее, в их пользу — 8:4.

Матчи группы «В» были не менее яркими и запоминающимися. На счету сборной Японии 12 безответных со стороны Гонконга точных попаданий. Второй матч в этой же группе между Таджикистаном и Ираком протекал в более равной борьбе. Обе команды пытались играть от обороны и ловить соперника на контратаках. Такая тактика больше удалась таджикским спортсменам, которые и выиграли со счетом 4:2.

Вчерашний день для наших отечественных болельщиков



был весьма щедр на положительные эмоции. Играла команда группы «А», куда входит и сборная команда Узбекистана. После ярких и захватывающих поединков наша команда выиграла у сборной Малайзии со счетом 7:0.

Татьяна НИКОНЕНКО.  
Фото Рашида ГАЛИЕВА.

## Лучшая связь для членов РСС

В них принимают участие руководители администраций связи от стран СНГ. В роли наблюдателей участвуют представители администраций связи Латвии и Литвы, АО «Эст-телеком», АО «Дойче Телеком», Международного союза электросвязи, Исполнительного комитета СНГ, а также ряда заинтересованных отечественных и зарубежных компаний.

Вчера участники форума обменялись информацией о достижениях в области ИКТ в своих странах, поделились как позитивным, так и негативным опытом работы, обсудили варианты решений назревших проблем. Кроме того, в режиме видеоконференции в заседании приняли участие руководители делегации государств — участников РСС, находящихся в Женеве, где в эти дни проходит Региональная конференция радиосвязи-2006.

В рамках вчерашней встречи также было подписано Соглашение меж-

ду Министерством информационных технологий и связи Российской Федерации и Узбекским агентством связи и информатизации о сотрудничестве в области информационных технологий, почтовой связи и электросвязи.

В беседе с журналистами председатель Совета глав администраций связи РСС, министр информационных технологий и связи РФ Леонид Рейман отметил положительные преобразования в области ИКТ в нашей стране, в частности целенаправленное внедрение цифрового оборудования для АТС, расширение спектра услуг в сфере коммуникаций, активное сотрудничество с ведущими российскими операторами сотовой связи.

В заседании принял участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, генеральный директор УзАСИ Абдулла Арипов.

Николай АЛЕКСЕЕВ.

## Сегодня в номере

«Впервые принимаю участие в донорстве, и мне хотелось бы знать: облагается ли налогом сумма, которую я получила за сдачу крови?»

Юридическая служба «НС»

2-я стр.

## ЧТОБЫ ДЕТИ ОТДОХНУЛИ

Федерацией профсоюзов и местными хокимиятами сделано все, чтобы дети хорошо отдохнули в лагерях. Но какой из них выбрать и куда отправить своего ребенка, решать только родителям.

2-я стр.

Помогло мне и задумчивое звучание макома — бессмертного наследия нашей музыкальной культуры. И тогда нашел первую музыкальную фразу, в которую так здорово легла первая строка стихотворения Хаимида Алимджана. А потом полилась музыка в духе тех знаменитых строк.

Очарованный весной...

4-я стр.

## Краски узбекской земли в Москве

Выставка Рахима Ахмедова стала еще одним ярким свидетельством углубляющегося многостороннего сотрудничества Узбекистана и России.

Выставки

4-я стр.

## ПУЛЬС НЕДЕЛИ

# Нефть и газ Узбекистана: наши национальные интересы

Думается, нет необходимости лишней раз разъяснять то особое значение, которое имеет рост валютных поступлений для дальнейшего углубления проводимых в стране преобразований, укрепления экономической мощи страны и повышения благосостояния народа. Причем крайне важно, чтобы этот рост обеспечивался не только за счет расширения экспорта, но и за счет увеличения притока иностранных инвестиций. А инвестиционный потенциал нашей страны растет год от года во многих отраслях экономики.

Примером может служить нефтегазовая отрасль, тем более что на минувшей неделе в Ташкенте прошла крупная международная выставка «Нефть и газ Узбекистана — OGU 2006» и в ее рамках — конференция «Шелковый путь XXI века: роль нефтегазового сектора в интеграции стран Центральной Азии», в которой приняли участие представители ведущих нефтегазовых компаний из более чем десятка государств. Среди них — руководители таких компаний, как «Лукойл» и «Газпром» из России, «Petronas Sargail» из Малайзии, KOGAS из Республики Корея, CNPC из Китая.

Интерес крупных «игроков» на мировых рынках нефти и газа к Узбекистану вполне понятен, особенно на фоне постоянно растущих цен на энергоносители, увеличения спроса на них со стороны бурно развивающихся стран и того факта, что по крайней мере в течение ближайших двух десятилетий нефть и природный газ сохраняют свое лидерство в качестве основных источников энергии. По прогнозам экспертов, мировое энергопотребление в бли-

знакомая с ходом реформ на местах во время своей рабочей поездки в Навоийскую и Бухарскую области, Президент страны отметил, в частности, огромную роль Навоийского горно-металлургического комбината в решении важных стратегических вопросов социально-экономического развития страны, в том числе в привлечении твердой валюты в Узбекистан...

жайшие 15 лет может возрасти на треть, а к 2025 году — на 45 процентов. По тем же оценкам, спрос на нефть в мире может возрасти к 2025 году на 42 процента, а на природный газ — на 60 процентов. Сегодня эти и некоторые другие факторы волнуют не только бизнесменов, но и политиков самого высокого уровня. Звучит даже мнение о том, что если ситуация будет усугубляться, то над странами, экономика которых напрямую зависит от объема импорта нефти и природного газа, нависнет угроза утраты энергетической независимости с самыми непредсказуемыми последствиями. Поэтому вопросы развития взаимовыгодного сотрудничества со странами, имеющими развитый топливно-энергетический комплекс, обладающими запасами нефти и природного газа, к которым относится и Узбекистан, рассматриваются все чаще и чаще.

К примеру, 12 мая вопросы развития сотрудничества в области ТЭК рассматривались среди других вопросов и в встрече Президента Ислама Каримова с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным в Сочи.

В развитии этого сотрудничества, привлечении инвестиций, новых технологий, передового опыта в нефтегазовом секторе, являющийся базовой отраслью экономики, конечно же, заинтересован и сам Узбекистан.

С первых дней независимости в стране сделано очень много для развития этой отрасли. Одним из самых значимых достижений стало то, что в 1995 году Узбекистан обрел нефтяную независимость. На сегодняшний день ежегодно в республике добывается более 60

миллиардов кубометров природного газа и около 6 миллионов тонн жидких углеводородов. Максимально обеспечивая важнейшими энергетическими ресурсами внутренние потребности страны, отрасль наращивает и экспортный потенциал. Так, в 2005 году НХК «Узбекнефтегаз» экспортировала продукции более чем на 770 миллионов долларов США. Помимо экспорта природного газа на 477,15 миллиона долларов, без малого на 95 миллионов долларов зарубежным заказчикам отправлено нефтепродуктов, почти на 10 миллионов долларов — сжиженного газа, около 73 миллионов долларов дал экспорт полиэтилена. Расположена разветвленная сеть — более 13 тысяч километров в одностороннем исчислении — магистральных газопроводов, только за услуги по транзиту природного газа в прошлом году получено более 118 миллионов долларов США. Одним словом, Узбекистану есть чем заинтересовать иностранных бизнесменов.

Но дальнейшее развитие отрасли и расширение экспортного потенциала невозможно без обеспечения дальнейшего прироста добычи нефти и газа, в частности, за счет разведки, освоения новых месторождений. К примеру, из 190 месторождений углеводородного сырья, открытых на территории страны, 90 находится в разведке и 67 месторождений подготовлено к освоению, а на остальных 33 месторождениях продолжаются геологоразведочные работы. То есть необходимо как можно быстрее осваивать новые месторождения, чтобы огромный потенциал в полной мере начал работать на благо страны и наро-

да. А для этого нужны большие средства. Естественно, весомым будет вклад НХК «Узбекнефтегаз». Без всякого сомнения, на эти цели пойдет часть средств из Фонда реконструкции и развития Республики Узбекистан, созданного в соответствии с указом Президента страны от 11 мая с. г., меры по организации деятельности которого определены в постановлении Президента, опубликованном на страницах нашей газеты в минувшую среду. Фонд создан в целях обеспечения реализации проектов по модернизации и техническому перевооружению ведущих, прежде всего базовых, отраслей экономики, к которым, безусловно, относится и нефтегазовая.

Важное значение придается и дальнейшему привлечению иностранных инвестиций, чему способствует и созданный в стране благоприятный климат для иностранных инвесторов и уже имеющийся положительный опыт сотрудничества с такими крупными зарубежными компаниями, как российские «Лукойл» и «Газпром», чьи инвестиции в реализации крупных и долгосрочных проектов в Узбекистане оцениваются более чем в два миллиарда долларов США. Кстати, принявший участие в работе выставки и конференции президент компании «Лукойл» Вагит Алекперов на пресс-конференции еще раз подчеркнул, что компания рассматривает Узбекистан как стратегически важный регион для своих инвестиций. Причем к уже реализуемым проектам могут добавиться новые. И даже тот факт, что в Ташкенте был заложен первый камень в строительство офиса «Лукойла», свидетельствует о том,

что эта компания рассчитывает на взаимовыгодное и долгосрочное сотрудничество с партнерами из Узбекистана, а также других стран, которые проявляют интерес к нефтегазовой отрасли нашей республики.

Говоря о необходимости привлечения иностранных инвестиций, думается, нельзя оставить без внимания то обстоятельство, что порой можно услышать домыслы некоторых обывателей, что мол, «на откуп иностранцам отдаются природные богатства страны». Но так могут рассуждать только те, кто, как говорится, не владеет темой. Да, в подземных кладовых Узбекистана немало сокровищ: достаточно сказать, в целом ресурсы полезных ископаемых в республике оцениваются в сумму около 11 триллионов долларов США. Но ведь сокровища только тогда приносят пользу, когда они добыты и служат на благо людям. А достать природные богатства из недр сегодня в одиночку, без сотрудничества с ведущими в этом направлении зарубежными компаниями, и очень трудно, и займет гораздо больше времени. А как показывает мировая практика, взаимовыгодное сотрудничество дает большой эффект. Только при этом важно соблюдать национальные интересы, что и делает узбекской стороной при подписании любого соответствующего соглашения. Помимо этого, иностранные инвестиции, современное оборудование, новейшие технологии помогают создавать у нас новые производства, чья продукция наполняет и внутренний рынок, и отправляется на экспорт, принося валюту. К этому следует обязательно добавить, что новые производственные объекты, новые рабочие места, новые объекты, новые коммуникации, т. е. развития инфраструктура. Можно привести и другие «плюсы», которые дают иностранные инвестиции для социально-экономического развития страны, укрепления экономики, роста благосостояния населения. И эти плюсы уже проявляются в ряде отраслей экономики Узбекистана, в том числе — нефтегазовой.

Сергей ЛИ.

## Собственник — под защитой закона

### Земля возвращена хозяину

Фермерское хозяйство «Туркистон-2» Баяутского района Сырдарьинской области уже на протяжении восьми лет занимается выращиванием зерна и хлопка, перевыполняет договорные обязательства. Однако почему-то решением районного хокимията в июле прошлого года принадлежащие фермерскому хозяйству десять гектаров были переданы в ведомство хокимията и образовано фермерское хозяйство «Асл Панжшерон».

Фермер К. Шодиев по вопросу передачи части площади фермерскому хозяйству «Асл Панжшерон» обратился к ответственным лицам и, не получив никаких результатов, подал заявление в областное управление юстиции. — В статье 13 Закона «О фермерском хозяйстве» указано, что размеры и границы земельных участков могут изменяться лишь по согласию руководителя фермерского хозяйства. Исходя из этого мы пришли к выводу, что данная ситуация противоречит закону, — сказал начальник отдела областного управления юстиции А. Кузиев.

При вмешательстве управления в марте нынешнего года утратил силу договор о долгосрочной аренде земельного участка, составленный с фермерским хозяйством «Асл Панжшерон». Земля возвращена прежнему хозяину.

Д. ЭСОНОВА, корр. УзА.

А. ИВАНОВА, корр. УзА

сферах — политической, общественной, экономической — играют в нашей стране неправительственные организации.

Обо всем этом говорили в своих выступлениях на форуме Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека С. Рашидова, председатель объединения женских ННО «Мехр» З. Тухтаходжаева, председатель Ассоциации деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл» Д. Алимбекова, заместитель министра внешних экономических связей, инвестиций и торговли С. Хасанов, заместитель председателя Торгово-промышленной палаты Д. Мирзакаримов, председатель Национальной ассоциации ННО Н. Хабибуллаев и другие.

В работе форума приняла участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана С. Инамова.

А. ИВАНОВА, корр. УзА

## Форум женских организаций

Перспективы повышения роли женщин в общественной и экономической жизни страны обсуждены на состоявшемся в Ташкенте форуме женских организаций Узбекистана.

В нем участвовали члены Сената и депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководители ряда министерств и ведомств, председатели региональных комитетов женщин страны, представители женских ННО и международных организаций, женщины-предприниматели.

Форум был организован Комитетом женщин Узбекистана и республиканским объединением женских ННО «Мехр» при поддержке Национальной ассоциации неправительственных некоммерческих организаций и ассоциаций деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл». Он призван содействовать консолидации деятельности государственных и предпринимательских структур, женских ННО для ускорения процесса демократизации в Узбекистане.

Реальное повышение статуса женщин в обществе невозможно без расширения их экономической са-

мостоятельности, подчеркивалось на форуме. Этому руководству страны уделяет особое внимание. Реализуются территориальные программы занятости женщин и создания для них новых рабочих мест. Выполняются указы Президента и постановления правительства, нацеленные на развитие малого и частного предпринимательства, формирование для него благоприятной правовой среды, наиболее оптимальной системы микрокредитования, привлечение иностранных инвестиций в эту сферу экономики. Указы главы государства «О мерах по даль-

нейшему совершенствованию системы правовой защиты субъектов предпринимательства» от 14 июня 2005 года и «О создании акционерного коммерческого банка «Микрокредитбанк» от 5 мая нынешнего года открыли новые перспективы для желающих начать собственное дело, в том числе и для женщин. Растет число предприятий, созданных женщинами. Кроме того, им предоставлены все возможности для наемного труда.

Примечательно, что большую роль в укреплении положения женщин, повышении их активности во всех

сферах — политической, общественной, экономической — играют в нашей стране неправительственные организации.

Обо всем этом говорили в своих выступлениях на форуме Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека С. Рашидова, председатель объединения женских ННО «Мехр» З. Тухтаходжаева, председатель Ассоциации деловых женщин Узбекистана «Тадбиркор аёл» Д. Алимбекова, заместитель министра внешних экономических связей, инвестиций и торговли С. Хасанов, заместитель председателя Торгово-промышленной палаты Д. Мирзакаримов, председатель Национальной ассоциации ННО Н. Хабибуллаев и другие.

В работе форума приняла участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана С. Инамова.

А. ИВАНОВА, корр. УзА

## ЧТОБЫ ДЕТИ ОТДОХНУЛИ

— Федерацией профсоюзов и местными хокимиятами сделано все, чтобы дети хорошо отдохнули в лагерях. Но какой из них выбрать и куда отправить своего ребенка, решать только родителям. И решение это должно зависеть от физического состояния, возраста и коммуникабельности ребенка. В стационарных лагерях — загородных и санаторных, которых в этом году будет подготовлено более 270, — принимают детей от 7 до 14 лет. Но если же ребенок болезненно переносит длительный отрыв от дома, то следует определить его в дневной лагерь, открытый на базе школы, колледжа или лицея, тем более что современные учебные заведения располагают всеми необходимыми условиями для оздоровления и полезного времяпрепровождения. Здесь есть теннисные аллеи, бассейны и спортплощадки. Каждый день во главе с воспитателями и вожаками ребенок будет посещать музеи и театры. Всего планируется подготовить 311 таких лагерей. Но если в стационарных срок пребывания ребенка составляет от 16 до 18 дней, то в дневных — всего 12.

Номинальная стоимость путевки в загородные лагеря составит до 70 тысяч сумов. Но для малоимущих и многодетных семей эта путевка будет выдаваться бесплатно. Об остальных позаботятся профсоюзы, руководители предприятий и организации, благодаря чему родители заплатят льготную стоимость путевки. Стоит сказать, что цены эти сохранились с прошлого года.

Завершается учебный год. И во многих семьях сейчас задаются вопросом, куда в дни летних каникул отправить свое любимое чадо. По традиции самым лучшим вариантом для родителей станет лагерь, где ребенок с пользой для здоровья, в кругу друзей и сверстников проведет знойные месяцы. Насколько готовы детские оздоровительные лагеря к сезону, рассказывает главный специалист Центрального совета Федерации профсоюзов Узбекистана Мавлюда ШУКУРОВА:

В рамках Программы «Год благотворительности и медицинских работников» в лагерях всех областей республики отдохнут шесть тысяч детей из зоны Приаралья, а также воспитанники домов милосердия, для которых путевки также выделяются бесплатно. Всего же в этом году в лагерях отдохнет более 226 тысяч детейшек нашей страны. Подбором воспитателей и вожаков занимается Главное управление народного образования. В отрядах на 30 — 35 детей предусмотрены один воспитатель и двое вожаков, подобранные на конкурсной основе из числа высококвалифицированных педагогов школ, лучших студентов педагогических вузов и учащихся колледжей. Врачи и медсестры определяются районными отделами

здравоохранения по месту дислокации оздоровительных лагерей. На каждую сотню детей выделяется одна медсестра, а на две сотни — врач. При лагерях оборудованы медицинские пункты и специальные кабинеты. Они снабжены необходимыми средствами для оказания медицинской помощи. По итогам прошлого года были отмечены 16 лагерей, среди которых «Алгоритм» АО «Алгоритм» государственного технического университета, «Орол болалари» Министерства народного образования Каракалпакстана, «Кубча» областного управления банков (Анджана), «Нефтяник» нефтеперерабатывающего завода города Бухары и другие. За добросовестную

подготовку к сезону им были вручены грамоты и денежные вознаграждения. Их опыт перенимают другие оздоровительные лагеря республики. На сегодняшний день высокий уровень готовности к сезону показали такие лагеря, как «Тонг» Алмалыкского горно-металлургического комбината, где проведена текущий ремонт и закуплена новая мебель на сумму более 26 миллионов сумов. В лагере «Хумо» ОАО «Узбекимёмаш» сделан капитальный ремонт двух корпусов на сумму около 40 миллионов сумов. Но к сожалению, не смотря на все наши старания, случаются и сбои в работе по подготовке лагерей к сезону. Таким примером может служить «Соилки» СП «Лиана трейдинг», который из-за

халатности ответственных за подготовку лиц скорее всего не откроется вовсе.

Снабжение лагерей взяли на себя «Мехрисавдо», «Матлуботсавдо», «Ташкент регионал трейдинг» и другие торговые организации. В настоящее время руководители детских лагерей сами определяют поставщиков в зависимости от ассортимента и цен на продукты. Кстати, затраты на питание благодаря фиксированным ценам сохранились с прошлого года. В день на одного ребенка в загородных лагерях эта сумма составит 1 400 сумов, в лагере санаторного типа с четырехразовым питанием — 1 550 и в школьных — 1 075 сумов.

Егор ШАРАЙ.

## Юридическая «НС» служба

«Впервые принимаю участие в донорстве, и мне хотелось бы знать, облагается ли налогом сумма, которую я получила за сдачу крови»

Н. Нариманова, Ташкентская область

Нет. Согласно статье 58 Налогового кодекса Республики Узбекистан, в облагаемый налогом доход

физических лиц не включаются суммы, получаемые лицами за сдачу ими крови.

«Мой 14-летний сын, играя во дворе в футбол, разбил по неосторожности окно у соседей. Кто в этом случае отвечает за причиненный вред?»

М. Мадамедова, г. Самарканд

Возмещение вреда, причиненного несовершеннолетним, осуществляется их родителями или лицами, их заменяющими, если они не докажут, что вред возник не по их вине (статья 993 Гражданского кодекса Республики Узбекистан).

они не докажут, что вред возник не по их вине (статья 993 Гражданского кодекса Республики Узбекистан).

«Между мной и моим соседом сложились довольно напряженные отношения, грозящие всякую минуту перерасти в скандал. Недавно я узнал, что он написал заявление нашему участковому о моих якобы неблагоприятных поступках, но не подписал его. Может ли на этом основании быть возбуждено уголовное дело?»

Л. Ю., Ташкент

Согласно статье 323 Уголовно-процессуального кодекса Республики Узбекистан, неподписанное или подписанное подложной подписью, либо написанное

от имени вымышленного лица письмо, заявление или иное анонимное сообщение о преступлении не может служить поводом к возбуждению уголовного дела.

«Мой брат условно осужден на три года. Устроившись на малооплачиваемую работу, он был не в состоянии возмещать ущерб, определенный судом за совершение преступления. Его дело опять рассматривали в суде, и по вынесенному решению он теперь должен отбывать наказание в местах лишения свободы. Правомерно ли такое решение?»

Р. Разакова, Ферганская область

Правомерно. Если условно осужденный в течение испытательного срока не выполняет возложенные на него судом обязанности либо допускает нарушение общественного порядка или трудовой дисциплины, повлекшее за собой применение мер административного взыскания, то по пред-

ставлению органа, осуществляющего контроль за его поведением, суд может вынести определение об отмене условного осуждения и исполнения наказания, назначенного по приговору, в соответствии с частью 6 статьи 72 Уголовного кодекса Республики Узбекистан.

«В прошлом году умер мой отец, проживший вторым браком большую часть своей жизни. Детям от второго брака по завещанию он оставил большую дом, обо мне — своей родной дочери — даже не вспомнил. Имею ли я право на наследство?»

Б. Даденов, Ташкентская область

Имеете. В данном случае действует правило наследования по закону, т. е. ваш отец не вписал вас в завещание. В соответствии со статьей 1150 Гражданского кодекса Республики Узбекистан любой из наследников по закону, а вы являетесь

наследницей первой очереди, вправе потребовать раздела наследства, который произойдет по соглашению наследников в соответствии с причитающимися им долями, а при недостижении соглашения — в судебном порядке.

«В магазине, где я приобрела бракованный товар, висит табличка: «Проданный товар возврату не подлежит». Правомерны ли действия работников магазина, которые не принимают бракованный товар, ссылаясь на эту табличку?»

Л. Вахрамеева, Навоийская область

Однозначно неправомысли. Согласно Закону Республики Узбекистан «О защите прав потребителей» и правилам реализации товаров, утвержденным постановлением Кабинета Министров республики, товар, оказавшийся бракованным и проданный

магазину, обязательно подлежит замене на аналогичный товар либо возвращается сумма стоимости товара. В случае недостижения соглашения с работниками магазина вы вправе защитить свои права потребителя в судебном порядке.

«...Вот уже месяц как я уволился с предприятия и договорился о новом месте работы, а бывший работодатель под всевозможными предлогами не возвращает мне трудовую книжку. Что мне делать?»

Д. Цой, Ташкент

Написать исковое заявление в суд, где вы должны затребовать свою трудовую книжку, здесь же, в заявлении, определить и затребо-

вать сумму материального ущерба, нанесенного вам бывшим работодателем за время вашего вынужденного прогула.

«Моя дочь работает по контракту за границей, а я присматриваю за ее детьми. Недавно мне срочно понадобилось свидетельство о рождении одного из внуков и я нигде не смогла его найти. Как мне быть?»

Л. Глущенко, Ташкентская область

Восстановить документ. А сделать это можно в органе записи актов

гражданского состояния по месту жительства заявителя.

Подготовила Ольга КАЛИНИНА при содействии пресс-центра Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан.

## ОТКРЫЛСЯ САЛОН МЕБЕЛИ

Один из красивых городов Навоийской области — Учкудук совершенно преобразился в годы независимости. Здесь уделяется большое внимание улучшению жизненных условий населения, развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, созданию новых рабочих мест. По инициативе предпринимательницы В.Затулиной в центре города открылся современный салон мебели. В нем есть домашняя мебель, украшенная в восточном и современном стиле, различные гарнитуры мягкой мебели.

Ярикул УМАР, корр. УзА.



На днях в парке культуры и отдыха им. Бабура города Намангана под лозунгом «Улугимсан, Ватаним!» состоялся праздник книги, в котором приняли участие студенты, школьники и книголюбы, а также многочисленные гости — известные литераторы, журналисты, издатели.

### КНИГИ НАШЕЙ ВЕЛИКОЙ РОДИНЫ

Здесь можно было воочию увидеть, какой грандиозный путь прошла за полтора десятилетия книгопечатная отрасль нашей страны. Выступавшие на мероприятии отметили роль литературы в воспитании и духовном развитии молодежи, ее значение и место в жизни каждого из нас, рассказали о наиболее значимых произведениях, опубликованных в годы не-

зависимости, успехах и достижениях полиграфической промышленности. Здесь были представлены книги, увидевшие свет в издательствах «Узбекистон», «Укитувчи», «Шарк», «Узбекская национальная энциклопедия», им. Гафур Гулама и других, среди которых художественная, научно-популярная и специальная литература, учебники и пособия. Праздник книги надол-

го запомнят читатели областной библиотеки имени Нодир, студенты Наманганского государственного университета и воспитанники дома «Мехрибонлик» № 26. Известные писатели из столицы посетили эти учреждения и в память о своем визите оставили в подарок много книг.  
Пулат ХАМДАМ, соб. корр. «Народного слова».

### Конкурс медсестер

В сельском ходе граждан Хонобод совместно с областным советом по духовности и просветительству и Зангиатинским районным отделом здравоохранения проведен смотр-конкурс «Лучшая медсестра года».  
— Главная цель этого мероприятия, проведенного в связи с Годом благотворительности и медицинских работников, — повышение квалификации медсестер, выявление среди них самых талантливых, их всесторонняя поддержка, — сказала главный врач районного отдела здравоохранения Х. Эргашева. — Подобные конкурсы призывают медсестер к постоянному поиску, регулярному повышению своих знаний и навыков.  
Победительницей смотра-конкурса стала медсестра сельского врачебного пункта Хонобод Раъно Хусанова, которая продемонстрировала свое умение и знание по всем заданиям.  
Л. СУВОНОВ, корр. УзА.

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!** **Реклама** в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!  
Мы ждем Вас по адресу: г.Ташкент, ул.Мухомбетовичев, 32, комната 242. Тел.: 134-09-25, 132-10-63. E-mail: Yalk\_suzi@rambler.ru

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!  
**ТАШКЕНТСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ** объявляет конкурсный торг (тендер) по объекту:  
**«Строительство учебных корпусов № 1 и № 2 на территории Ташкентского университета информационных технологий» по ул. А.Темура в Юнусабадском районе г. Ташкента.**  
Срок строительства — 6 месяцев со дня подписания договора подряда.  
Финансирование объекта будет вестись за счет спонсорских средств предприятий УзАСИ.  
Заказчик — Ташкентский университет информационных технологий.  
Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту и Ташкентской области.  
Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.  
Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту и Ташкентской области по адресу:  
г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.  
Стоимость одного комплекта конкурсной документации — шестьдесят тысяч сумов.  
Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Телефон 144-07-65. Тел./факс 144-12-17.  
Последний срок предоставления оферт организатору торгов — одно и то же время вскрытия оферт по нижеуказанному адресу: г. Ташкент, ул. Амира Темура, 108. Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

**МИНСКИЙ ТРАКТОРНЫЙ ЗАВОД** **BELARUS**  
предлагает через официального представителя в Республике Узбекистан **ТРАКТОРЫ МТЗ, МИНИ-ТЕХНИКУ и запасные части к ним.**  
г. Ташкент, ул. Братислава, 11. Тел.: 151-20-33, 151-20-90. Факс 152-73-81. Сайт: www.uzkam.com

**DELTA BI EX** UZBEK EXHIBITION COMPANY  
**ЗАЩИТА И СПАСЕНИЕ 2006**  
МЕЖДУНАРОДНАЯ ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКАЯ ВЫСТАВКА  
ОФИЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА Государственное предприятие «UZKAMHXSUSIMPEX»  
**26-28 сентября 2006 года**  
Тел. (99897) 330-48-00. Факс (99871) 144-16-87. E-mail: delta@uzpak.uz  
МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: ТПК «НАВРУЗ»  
\* технические средства обеспечения безопасности,  
\* антитеррористическое оборудование,  
\* средства защиты информации, \* спасения при ЧС и пожарной охраны,  
\* обеспечения банковской и промышленной безопасности.  
Бизнес-партнеры: info@COM.UZ  
ООО «NOVITA-EDMG»

**УЗБЕКСКО-ГЕРМАНСКОЕ СП РЕАЛИЗУЕТ**  
**установки солнечного горячего водоснабжения**  
Позволяют круглогодично без дополнительных затрат на электроэнергию, газ и др. виды топлива обеспечивать потребителей ГОРЯЧЕЙ ВОДОЙ со средней температурой +75°С летом и +45°С зимой.  
УСГВД состоит из солнечного коллектора (площадь 1 коллектора — 1,6 м²) и бака-теплообменника 100—500 л. Установка применяется в частном секторе, многоквартирной застройке, загородных домах, санаториях, домах отдыха, гостиницах и т. д.  
**Может использоваться для докотового подогрева воды в котельных.**  
Ф/о — любая.  
Тел.: 79-88-60, 120-51-90. E-mail: zenner@buzton.com

СОВМЕСТНОЕ УЗБЕКСКО-КИТАЙСКОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ  
**«ELEKTRON XISOBLAGICH»**  
предлагает ВСЕМ ЮРИДИЧЕСКИМ И ФИЗИЧЕСКИМ ЛИЦАМ ЭЛЕКТРОННЫЕ СЧЕТЧИКИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГИИ: ОДНОФАЗНЫЕ DDS28 СОБСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА И ТРЕХФАЗНЫЕ DTS541, DTS543, DTS546 ДЛЯ ВСЕХ КАТЕГОРИЙ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ.  
ТОВАР СЕРТИФИЦИРОВАН, УСЛУГИ ЛИЦЕНЗИРОВАНЫ  
Наш адрес: г.Ташкент, ул. М. Ашрафий, 1-й переулок, дом 9. Тел.: 191-49-59, 199-86-95; факс 191-53-36. E-mail: elektron@sarkor.uz  
**ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ДЕШЕВЫХ ПОДДЕЛОК!**

**BRITISH EMBASSY TASHKENT**  
**SITUATION VACANT**  
**Assistant Management Officer**  
British Embassy Tashkent  
A vacancy has arisen for the position of Assistant Management Officer at the British Embassy. The successful candidate must be IT-literate, and will be expected to work full time as an Assistant Management Officer dealing with general management issues involving both UK based and local staff on visa, accreditation and identity card issues, general Procurement and Customs Clearance responsibilities. The person will also be expected to serve as a back up for Accountant and manage the affiliated staff.  
Fluent Russian and English are essential, as is a good working knowledge of Uzbek.  
Please apply in writing with a copy of your CV, two reference letters and a passport size photograph by Monday 29 May to:  
**Angela Clark**  
Management Officer  
67, Gulyamov street  
British Embassy  
Tashkent  
Telephone enquiries are not required.

**ООО «NG SERVICE»**  
Внимание юристических и физических лиц!  
ООО «NG Service» является авторизованным сервис-центром известных мировых компаний: Hewlett-Packard, EPSON, APC, Fujitsu SIEMENS Computers, LG, Canon, Xerox, MASTER GUARD.  
Сервис-центр выполняет: гарантийный, постгарантийный ремонт и обслуживание компьютеров, принтеров, UPS, копировальной техники, а также строительство и модернизацию локально-вычислительной сети.  
Осуществляет: оптово-розничные продажи оригинальных комплектующих, запчастей и расходных материалов от ведущих производителей.  
Мы имеем филиалы в 12 регионах Узбекистана.  
Наш адрес: г.Ташкент, ул. Лисунова, 2 (ориентир — Дворец авиастроителей).  
Тел.: 194-57-85, 194-57-87, 199-50-22, 199-52-84.  
E-mail: support@nuron.uz

**Организация предлагает со склада в г. Ташкенте:**  
**ТРУБЫ СТАЛЬНЫЕ ЭЛЕКТРОСВАРНЫЕ**  
Для производства легких металлоконструкций и мебели **ГРАНДИОЗНЫЕ СКИДКИ!**  
Круглого сечения:  
D 12,7x1,2x6000мм - 1 980 000 сум/тн  
D 16x1,0x6000мм - 1 668 000 сум/тн  
D 18x1,2x6000мм - 1 647 000 сум/тн  
D 20x1,2x6000мм - 1 642 000 сум/тн  
D 22x1,2x6000мм - 1 600 000 сум/тн  
D 25x1,0x6000мм - 1 526 000 сум/тн  
D 25x1,2x6000мм - 1 550 000 сум/тн  
D 31,75x1,2x6000мм-1 700 000 сум/тн  
D 50x1,2x6000мм - 1 700 000 сум/тн  
Квадратного сечения:  
20x20x1,2x6000мм - 1 635 000 сум/тн  
25x25x1,0x6000мм - 1 600 000 сум/тн  
40x40x1,5x6000мм - 1 550 000 сум/тн  
Прямоугольного сечения:  
40x20x1,0x6000мм - 1 650 000 сум/тн  
30x50x1,5x6000мм - 1 550 000 сум/тн  
Овального сечения:  
30x15x1,2x6000мм - 1 700 000 сум/тн  
По предварительному заказу возможны следующие размеры труб  
Круглого сечения - D 10-63,5 мм  
Квадратного сечения - от 12,7x12,7 до 50x50 мм  
Прямоугольного сечения - от 20x10 до 70x11 мм  
Овального сечения - 30x15 и 20x40 мм  
Арочного сечения - 20x40 мм  
Возможная толщина стенки: от 0,8 до 2,0 мм  
Марка стали 08КП DIN 2394, 2395  
Тел.: + 998 71 1737214, 1732158, 78 5102, Факс: 173 6965  
Адрес: г. Ташкент, ул. Мукими, 174.

**УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА БИЗНЕСМЕНЫ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ!**  
**ТАШКЕНТСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ФИЛИАЛ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ БИРЖИ НЕДВИЖИМОСТИ**  
приглашает вас 29 мая 2006 года в 12.00 на открытые аукционные торги.  
На торги будет выставлено имущество, нереализованное 17 мая на аукционных торгах, ликвидируемого открытого акционерного общества «Техтаъминот».  
1. Автотранспортное средство 1987 года выпуска, марки МАЗ-53371, гос. номер 11 AD 199.  
Стартовая цена — 3 600 000 сум.  
2. Здание склада № 4.  
Краткая характеристика:  
- общая площадь — 987,2 кв.м;  
- объем строительства — 6219,1 куб.м;  
- одноэтажное;  
- построено из железобетонных конструкций.  
Стартовая цена — 47 080 000 сумов.  
22 июня 2006 года в 12.00 на открытые аукционные торги будет выставлено следующее имущество ликвидируемого открытого акционерного общества «Техтаъминот»:  
1. Автозаправочная станция:  
- здание площадью 41,3 кв.м; - оборудование 16 наименований.  
Стартовая цена — 96 848 894,82 сум.  
2. Склад горюче-смазочных материалов:  
- 9 зданий общей площадью 555,04 кв.м;  
- асфальтированная дорога длиной 1718 м;  
- железная дорога длиной 320 м;  
- железная перегородка длиной 468 м;  
- оборудование 111 наименований.  
Стартовая цена — 359 520 062,44 сум.  
Нереализованное имущество будет выставлено на повторно организуемые открытые аукционные торги 29 июня 2006 года в 12.00. Аукционные торги будут проведены в ОАО «Техтаъминот» по адресу: г. Ангрен, ул. Держинского, 14. Телефоны: (8-266) 2-31-21, 382-89-14.  
Не упустите свой шанс! Для участия в торгах по приобретению вышеуказанного автотранспортного средства, сооружений и имущества прием заявлений и 10-процентной залоговой суммы прекращается за 1 час до аукционных торгов.  
Наш адрес: г. Ташкент, Мирабадский район, ул. Мовароуннахр, 19, правое крыло здания Ташкентского областного хокимията.  
Телефоны: 133-28-52, 133-77-18, 133-49-31. Факс 133-43-73.

Внимание юристических и физических лиц Республики Узбекистан!  
**ООО «ROMIKON SERVIS» (АО «MARXABO»)**  
**ПРИНИМАЕТ УЧЕНИКОВ**  
ПО РЕМОНТУ ХОЛОДИЛЬНИКОВ, СТИРАЛЬНЫХ И ШВЕЙНЫХ МАШИН, ЧАСОВ, ПЫЛЕСОСОВ.  
Обучение — платное. Срок обучения — 6 месяцев.  
Телефон 125-10-51. По окончании обучения выдается трудовая книжка.

Достойный ученик самого Дмитрия Шостаковича, всеми любимый композитор — сочинитель популярных песен, музыкальных драм, балета, симфонической поэмы, киномузыки, впоследствии народный артист Манас Левиев — для меня был просто «Дядей Мишей».

## Очарованный весной...

Запросто заходил в его дом по улице Гоголя, слушал новые сочинения, долго беседовал за чашкой чая, а порою и пел вместе с ним песни, звучавшие в фильмах «Листок из блокнота», «Очарован тобой», «Минувшие дни», вошедшие в репертуар не только профессиональных певцов, но и сурнайчи, карнайчи — неизменных спутников узбекских свадебных торжеств.

Но одна из таких наших встреч запомнилась особо, ибо в те минуты удалось заглянуть в творческую лабораторию любимого композитора, дорогого, отзывчивого дяди Миши.

...После долгого чаепития и музицирования мы вышли во двор. А там нас встретило стройное молодое дерево, ветки которого были украшены весенними цветами.

— Смотри — урок расцвел. Слава Богу, еще одну весну увидел, — начал было философствовать мой провожатый. — Удивляюсь тому, что люди проходят мимо. Как бы не замечают, не видят. Еще вчера это дерево стояло одиноко, словно засохшее. А сегодня будто невеста в розовом одеянии встречает нас. Ну, как не остановиться, не восторгаясь, как тут не предаться воспоминаниям юности!

— Вас вдохновляет ранняя весна, — отметил я. — А Пушкину особенно плодотворно писалось осенью. Вспомните Болдино, вдохновенные строки, написанные там!

— Времена года — словно времена человеческой жизни. У нас есть и весна — юные, молодые годы, и зима — седая, суровая пора, к которой я сейчас и приближаюсь. Дай Бог, чтобы еще что-нибудь стоящее, красивое написать.

— Вроде песни «Когда цветет урюк»? — спросил я.

— Угадал. Если бы хоть одно такое произведение еще написать! Это мое заветное желание.

— А как вы работали над ней? Многие не знают о том, что она была написана для кино, а заказчиком является киностудия «Узбекфильм».

— История эта интересная. Когда поступает так называемый «заказ», оказывается, не надо сразу отказываться. А оставить на время, чтоб подумать о теме и тексте, о герое, фактуре, если таковое имеется в кино-материале, например. Поздним вечером ко мне пришел курьер из киностудии, вручил текст еще ненаписанной песни и попросил в срочном порядке сочинить музыку. Музыку, созвучную строкам обожаемого мною Хамида Алимджана! Стихотворение это я знал почти наизусть. Предложение было заманчивым. Но уж больно короткий срок отпускался мне — всего два дня. Чтобы не подводить съемочную группу, я решительно отказался. А киномани этот настойчиво уговаривал меня, обещал в филь-

## Имена



ме целиком сохранить песню, которая «оживит эпизод, усилит его лирический настрой». После долгих уговоров я согласился попробовать. Но ничего не обещал. Времени уже было позднее. Ходил я с текстом по комнате. Что-то напевал. Текст никак не укладывался в мелодию, которые я искал сидя на балконе, измеряя шагами свою рабочую комнату. И вдруг меня осенило: я же пишу для кино! На экране будет рожа. Не тополиная, не дубовая, а яблоневая, урючная. И герои будут молодые, красивые, влюбленные. Весна — это молодость природы. А молодость — пора проявления чувств. Это влюбленное со-

стояние нужно передать в душевной, напевной мелодии! Еще одно обстоятельство: песня будет звучать не на сцене, не на стадионе, а у высоких гор, куда приходит ранняя весна с зеленым лугом, тюльпанами, полевыми цветами. Вот эти кадры, которые я представил перед собой, помогли мне настроиться на лирический лад, увидеть, услышать кинематографически. Помогло мне и задумчивое звучание макома — бессмертного наследия нашей музыкальной культуры. И тогда нашел первую музыкальную фразу, в которую так здорово легла первая строка стихотворения Хамида Алимджана. А потом полилась музыка в духе тех знаменитых строк. Сложнее было найти драматический накал, достигающий предела. Это мы сделали, отшлифовывали с певичей, которую вызвал к себе тут же.

— За ночь вы написали эту песню?

— Часа в три — половине четвертого мелодия была уже зафиксирована нотными знаками. Я повторно и повторно ее играл на пианино. Напевал, как мог, — певец я неважный. Поэтому, волнуясь, позвонил знакомой певичке и попросил ее немедленно прийти ко мне. Прийти с инструментом и непременно с супругом, который прекрасно знал возможности струнного оркестра. Пришли, послушали песню в моем исполнении и тут же начали подпевать мне, подыгрывать на торе, которым виртуозно владели мои ночные гости...

А киномани не сдержали слово: лишь небольшая часть песни прозвучала в фильме. Но она сошла с экрана. Стала популярной. Мне и самому она нравится, — закончил свой рассказ дядя Миша и начал петь, глядя на стройное молодое дерево в цвету: «Новдларни безаб гунчалар...»

Хамидулла АКБАРОВ.

## Наметились изменения

Сегодня спортсмены Узбекистана усиленно готовятся к предстоящим в конце года XV Азиатским играм в Дохе. Нынче это их главный и самый ответственный старт, последняя «ступень роста» перед XXIX Олимпийскими играми в Пекине.

И хотя до главных состязаний мира осталось еще достаточно времени — Олимпийские игры пройдут с 8 по 24 августа 2008 года, Международный олимпийский комитет (МОК) уже утвердил программу соревнований. Согласно ей, будет дано 302 старта в 28 видах спорта: 165 — у мужчин, 127 — у женщин и 10 — смешанных. Напомним, что на Олимпиаде в Афи-

нах число соревнований у женщин было 125. Добавление в программу еще двух видов позволит привлечь на состязания на 130 спортсменов больше. Ожидается, что всего в Играх примут участие около 10 500 атлетов.

Программа предстоящих Игр обновлена очередной спортивной дисциплиной — велокроссом. Кроме того, произошли и другие изме-

нения: женщинам добавили бег с препятствиями на 3 000 метров, состязания на саблях и рапирах (в командном зачете), а также марафонский заплыв на 10 км у мужчин и женщин. Произошла также и замена парных соревнований в настольном теннисе на командные состязания.

Наш корр.

## Выставки

### Краски узбекской земли в Москве

«Краски моей земли» — так называется выставка произведений народного художника Узбекистана, академика Академии художеств Узбекистана, одного из основоположников профессиональной школы живописи нашей страны профессора Рахима Ахмедова. Экспозиция развернута в Москве в Центральном Доме художника и посвящена 85-летию со дня рождения мастера кисти.

В церемонии открытия выставки приняли участие известные деятели культуры России и Узбекистана, а также сам юбиляр, которого тепло приветствовали председатель исполкома Международной конфедерации союзов художников М. Фаткуллин, известный российский художник, академик Российской Академии художеств, председатель Союза художников РФ В. Сидоров, народный артист Узбекистана А. Хамраев.

«Виночник» торжества в ответном слове выразил глубокую благодарность своим учителям, российским и узбекским художникам, открывшим ему прекрасный мир великого искусства. Воспитанный на традициях русской

реалистической школы, выпускник Института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Репина Р. Ахмедов в своем творчестве нашел присущий только ему стиль восприятия, свой метод художественного подхода к окружающей его действительности. В его работах проявляется глубокая философская, трепетная любовь к людям, природе, ко всему тому, с чем он сталкивается ежедневно.

— Выставка Рахима Ахмедова стала еще одним ярким свидетельством углубляющегося многостороннего сотрудничества Узбекистана и России, — говорит один из мэтров российской художественной школы Валентин Сидоров.

Вернисаж узбекского художника в Москве состоялся благодаря поддержке Фонда «Форум культуры и искусства Узбекистана», Международной конфедерации союзов художников, Академии художеств Узбекистана и Государственного музея искусства Республики Узбекистан.

Музафар ЗАХИДОВ, ИА «Хажон».

Москва



## «БРОНЗОВЫЕ» ЭКСПОНАТЫ

Расширяются культурные контакты между народами, складываются системы сухопутных и морских путей, связавших между собой культуры Среднего Востока: от Индии до Месопотамии и от Средней Азии до Аравийского полуострова.

Еще в начале прошлого столетия в музей поступали предметы, выполненные из бронзы, в основном украшения. Часть из них была собрана в верховьях реки Чирчик в Ташкентской области. Среди них — массивные подвески-луницы, браслеты со спиралевидными рождками на концах и некоторые — с орнаментированной поверхностью в виде «елочек» и треугольников. Первая запись в инвентарной книге музея о пяти браслетах из этой коллекции относится к 1910 году.

Еще одна коллекция, поступившая в музей в начале

XX века, состоит из 14 предметов. Часть из них была найдена на городище Иски Ахсы в Чустском районе. Кованые бусы были привезены в музей с другими экспонатами, найденными при исследовании стоянки и могильника Гуджайли. Памятник был обнаружен в Каракульском районе Бухарской области. Ценным экспонатом музея является бронзовый ажурный наконечник (в. н. э., обнаруженный в районе Тойтепа, на котором изображена танцовщица. Из бронзы изготовлены не только украшения, но и орудия труда, предметы быта.

Одна из самых значительных коллекций составлена из предметов, собранных во время проведения археологических раскопок ученым-археологом В. Спришевским на Чустском поселении в Наманганской области. В их числе серпы, наконечники

стрел, швейные иглы с ушком, рыболовные крючки, а также каменные формы для отливки изделий. В разное время в музей поступали предметы, собранные при археологическом надзоре на строительстве Большого Ферганского канала экспедицией профессора М. Масона и на возведении Ташкентского канала — экспедицией ученого-археолога А. Терножикина. В IV — III вв. до н.э., уже в античный период, из бронзы выделывали котлы, служившие для приготовления жертвенной трапезы при похоронах царя, вождя или другого знатного лица. Среди подобного рода хранящихся в музее так называемых «сакских» котлов выделяется крупный с изображениями по верхней кромке козлов и соляных знаков.

В музее экспонируются бронзовые китайские зеркала, попавшие сюда по Вели-

кому шелковому пути, проходившему через Среднюю Азию и соединившему Китай со странами Средиземноморья и Западной Европы. Из бронзы чеканили монеты, которые сегодня служат важным источником политической истории и экономики определенных регионов и государств.

Искусство изготовления бронзовых изделий совершенствовалось все последние десятилетия. Высокий уровень мастерства торовтов характерен для IX — XII вв. Предметы этого периода являются подлинными украшениями музейной коллекции как произведения искусства. Среди них особенно интересны подставки, покрытые чеканным узором, кувшины с высокой горловиной. Чеканный орнамент изображает женщин-птиц, вписанных в сочный растительный узор. Интересны также ступки, у которых рельефное основание ручки украшено головкой фантастического животного: светильники-чиряги, один из них украшен изображениями фиников с крыльями и головами людей.

В XVI — XVII вв. многие бронзовые изделия были перелиты в монету. В то же время мастера продолжали изготавливать их и позже. А совсем недавно в музей принесли бронзовые сосуды, найденные на городище Чанка — древней столицы Чака в 60 км к юго-западу от Ташкента. Это самый крупный памятник древней городской культуры долины Сырдарьи, известный еще с первых веков до н.э.

Лариса ЛЕВТЕЕВА, кандидат исторических наук.

В Нукусе состоялся фестиваль народных игр, посвященный Году благотворительности и медицинских работников и Международному дню защиты детей.

## Фестиваль народных игр

В этом спортивном фестивале, организованном Общественным движением молодежи «Камолот» и каракалпакским филиалом Фонда развития детского спорта при Министерстве народного образования Республики Узбекистан, дети из двенадцати махаллей города Нукуса мерились силами по десяти видам народных игр.

В интересном поединке победителем стала команда махалли № 27. Второе место заняли представители махалли № 29, третье — ребята из махалли № 40.

УзА.

## Праздник дружбы и искусства

В преддверии 15-й годовщины независимости нашей страны в городах и районах Андижанской области проходят фестивали дружбы «Сила — в единстве и сплоченности». Один из них прошел во дворце культуры Бозского района с участием корейской диаспоры.

На открытии фестиваля председатель Бозского корейского культурно-просветительского центра Степан Ногай рассказал об истории проживания корейцев в области, их вкладе в развитие экономики и культуры, укрепление межнациональной дружбы. Другие выступившие также говорили о взаимообо-

гащающем значении культур различных народов, проживающих в республике.

Художественная часть фестиваля была подготовлена силами районного корейского культурного центра и учащимися специализированной школы-интерната № 26. Открыли ее самые маленькие артисты — 3-4-летние малыши, исполнившие прекрасный народный танец. В этот день звучали стихи и песни на корейском, узбекском и русском языках. Такой же фестиваль в Пахтабадском районе и городе Андижане провели уйгурский и русский культурно-просветительские центры.

Народное слово  
Халқ сўзи

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Олий Мажлис  
Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

### Редакционная коллегия

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 002. Индекс 166. Заказ 7-727. Объем 2 п. л. Тираж 7865. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета сверстана оператором ЭВМ В. ШЕВНИНЫМ. Время подписания в печать по графику — 21.00.

### Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97  
Экономики — 133-48-04  
Международной жизни, новостей и спорта — 133-95-01  
Науки, образования и здравоохранения — 133-67-55  
Культуры, духовности и просвещения — 133-67-55  
Регионы и связи с читателями — 136-09-67  
Секретариат — 133-28-49  
Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в Интернете: <http://Narodnoeslovo.uz>  
E-mail: [slovo@uzrak.uz](mailto:slovo@uzrak.uz)

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы на более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор С. ЛИ.  
Дежурный О. НЕПОМНЯЩАЯ.  
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.